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PROGRAMMA
"PARSER"

Valter Narcisi

Programma per il calcolo di due resistenze (o due
condensatori) da porre in parallelo (o in serie) per
ottenere il valore inserito tramite tastiera; inoltre si
avraanche lapercentuale dierrore del valore risultante
rispetto al valore inserito.

Il programma che appare in questo articolo &
molto interessante in quanto, tramite esso, &
possibile calcolarsi un qualsiasi valore di C o R
che non compare fra quelli delle Serie Standard:
basta infatti digitare all'inizio del programma il
valore di cuiabbiamo bisognoed il PC visualizzera
i valori delle 2 capacita da porre in serie o quelli
relativi alle 2 resistenze da porre in parallelo cal-
colando altresi la percentuale di errore rispetto ad
una preimpostata in precedenza dall'utente.

Facciamo un esempio: supponiamo che, di-
sponendo di resistenze della Serie E-24, abbiamo
bisogno di un valore di 123456 Q con una per-
centuale massima di errore dell'1,5%.

Al Run quindi, il programma vi chiedera prima
di inserire il tipo di componente su cui si lavora:
risponderemo con la lettera R ([R] Resistenza).
Successivamente, al 2° menu digiteremo la lettera
C (serie E/24) ma vorrei a tal proposito fare una
piccola precisazione, al limite, si potrebbe anche
battere la "B" o addirittura anche la "A", ma in
questo caso rischiamo di non rientrare nella per-
centuale di errore, specie se molto bassa.

Dopo aver battuto la lettera relativa alla Serie
Standard, il PC ci chiedera se vogliamo visualiz-
zare tutti i valori ad essa relativi.

Successivamente dovremo battere il numero
"123456" (resistenzada costruire) e la percentuale
di errore richiesta (1, 5).

Il risultato & una videata dove sono stampati i
seguenti valori:

a) le due resistenze (facenti parte della Serie
scelta) da porre in parallelo,

b) il valore totale del parallelo,

c) il valore reale della percentuale di errore
rispetto alla resistenza desiderata.

Nel nostro esempio avremo i valori di 200 kQ e
330 kQ il cui parallelo risulta di 124528,3 Q che
differisce di + 0,87% rispetto alla resistenza de-
siderata 123456 Q.

Altro esempio: siamo in possesso dei resistori
della Serie E-96, ma abbiamo bisogno assoluta-
mente diuna resistenza di 9431 £ con percentua-
le massima di errore dello 0,5%.

Digitando "E" al menu principale ed i dati da
elaborare, sapremo che ponendo in parallelo la
resistenzaR1=19100QelaR2= 18700 Qavremo
un valore risultante di 9448. 9418 Q con percen-
tuale di errore dello 0,19%.

Nel caso in cui, con i dati inseriti, sia impossi-
bile rientrare nella percentuale, il programma
elaborera i valori con tolleranza prossima a quella
desiderata.

Questo puo avvenire ad esempio, scegliendo
Serie Standard con pochi valori base oppure
imputando valori bassissimi per |a tolleranza.

La linea 440 abilita I'elaborazione in base alla
E-96 solo se la scelta del tipo-componente riguar-
da la resistenza: a tal proposito aggiungo che in
questa linea compare I'operatore logico " in
base al tipo di basic usato tale operatore pud
essere sostituito dall'istruzione AND (come ad
esempio nel GWBasic della Olivelli).

Nella tabella 1 sono riportate alcune delle for-
mule generali del programma "PARSER RC" uti-
lizzate nelle righe dello stesso.
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a) Calcolo resistenze/parallelo
e condensatorifserie:

XeY Y eVD

X+Y

d |VF-vD|

* 100 =

VD VD
Legenda

VD = Valore desiderato
VF = Valore finale calcolato dal programma
X =Primovalore RoC

Y = Secondo valore Ro C

P = Percentuale di deviazione

d = Deviazione (assoluto di VF-VD)

tabella 1 - Formule di progetto

b) Calcolo percentuale di deviazione

e 100

| componenti

llprogramma elaboraidatiin base ad unadelle
5 Serie Standard |.E.C. cui fanno riferimento i vari
costruttori di componenti passivi.

Esse sidistinguonoinbase alnumero dei valori
disponibili ed alla loro tolleranza (aggiungerei
anche dal loro valore... in denaro!).

Per la Serie E-6 possiamo scegliere solo fra 6
valori base (e naturalmente i loro multipli per 10):
queste resistenze sono caratterizzate da alte per-
centuali di errore (£ 20%) al punto che, nel loro
codice diriconoscimento, non & presente il quarto
anello colorato (indicante la tolleranza).

Alla Serie Standard E-12 appartengono i 12
valori pitt comunemente utilizzati con percentuale
di errore del 10% (colore argento nell'ultimo anel-
lo) mentre nell'altra Serie, altresi diffusa, la E-24, i
valori hanno una tolleranza tipica del 5% (quarto
anello colorato (indicante la tolleranza).

Alla Serie Standard E-12 appartengono i 12
valori pit comunemente utilizzati con percentuale

E6:

E6:

E12:
E24:
E96:

E48;

R?= 1833 Q@ -1%
R?= 135,81 Q -0,5%
R?= 21090 Q -0,1%
R? = 44491 Q -0,1%

C?= 82 nF -1%
C?= 0,067 nF -0,4%

330 Q e 220 Q -RF = 132 Q (£ 0,75%)

-180 Q e 560 Q - RF = 136,21622 Q (+ 0,3%)

- 36 kQ e 51 kQ - RF = 21103,448 Q (+ 0,06%)
-715Qe 118 kQ - RF = 44522,428 Q (+ 0,07%)
-10 nF e 47 nF - CF = 8,245614 nF (+ 0,56%)
-115 pF e 162 pF - CF = 0,06725631 nF (+ 0,38%)

‘tabella 2 - Esempi

1

1

1

Serie E-6
1,5 2,2 3,3 4,7
Serie E-12
1,2 1,5 1,8 2,2
Serie E-24
1.1 1,2 1,3 1,5

47

33 36 3,9 4,3

Serie E-96

1 1,02 1,05 1,07

1,33 1,37 1,40 1,43

1,78 1,82 187 1,91

237 243 249 255 2,61
3,16 3,24 3,32 3,40

422 432 442 453

562 576 590 6,04

750 768 787 8,06

6.8
2,7

1,6
5,1

1,13
1,50

2,67
3,57
4,75
6,34
8,45

3,3 3.9 47 5,6 6,8 8,2

1,8 2 2,2 2,4 27 '3
5,6 6,2 6,8 7.5 8,2 9.1

1,15 1,18 1,21, 1,24 127 1,30
1,54 1,58 162 1,65 1,69 1,74
2,05 2,10 215 221 226 232
2,74 2,80 287 294 3,01 3,09
3,65 3,74 3,83 392 402 412
4,87 4,99 511 5723 536 5,49
6,49 6,65 6,81 6,98 715 7,32
8,66 8,87 9,09 9,31 9563 9,76

tabella 3 - Valori Standard

ELEY

S

OINICA
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18 REMr— v 646 REM ELABORAZIOME DATI
26 REMI 1 58 PRIMT: PRINT:PRIMT: PRINT
38 REM| FROGRAMMI FER ELETTRONICA - PRARALLELO-SERIE DI R & ©  (PARSER RC» | 668 PRINT" Elaborazione dati in corso !
48 REMI Corvrisht (c)193% by 1 &7 PE=PE~108

5@ REMI Walter Harcisi 1 628 PE=. 1E-&84

&8 REMI | 598 R=RC

78 REM! ! 7as G0SUBYSE

a8 L$=" " 716 I1=I

98 DIMUOSCE: 726 Pl1=F

188 G0SUBZ52@ 738 R=Z#RC

i@ REM———————————— SCELTA TIFO DI COMPOMENTE (TVWFE$» —————— 748 S0SUBTER

128 PRINT" CALCOLO DI 2 RESISTEMZE IM FRARALLELO" 758 GO0TOS3E

138 PRIMT 768 P=IMTCLOGCR} /LOG(162 )
148 PRIMT" CALCOLO DI 2 CONDEMWSATORI IN SERIE" 778 Ux=18+P

158 PRINT:PRINT:FPRIMTLE:FRINT 7868 FORI=ATONU

168 PRIMT" TIFO DI COMPONENTE 798 UY=URC Iy

178 PRIMT:PRINTL$:PRINT:FRINT:FRINT:PRIMT SEE IFABSCUY-RC) - RC<=PE+PZTHEN134@
128 FRIMT" [R] Resistenza [C] Condensatore 518 IFUY»=RTHENRETURH

128 GET TYFPE# G268 MEXTI

2a@ IFTYFE$=""THEH 19@ 830 UZ=UR{Ix+181F

218 IF TYPE$="R" THEN GOSUB3IA3@: GOTOZ4E 848 FORM=P1TOP1+2

z2@ IF TYPE#$="C" THEN GOSUB3126:G0T0248 258 Mi=181H

2368 a0To128 368 FORMN=BTOC(NU-12

248 REM———————————— SCELTA TIFD DI SERIE STANDARD (SS5f> —————— 278 IFN>=I1THEN29@

256 G0SUBZS28 286 IFM=P1THEM1BGQ

268 PRIMT: PRINT:PRIMT:FRIMT 898 ZU=LIRCH M1

7@ PRIMT"Ddsitars il tipo di Serie Standard dal-" 988 UF=UZ#2Us (UZ+2U0

288 PRINT"la auale =i preleveranno i valori delle" S1@ ER=(UF-RC}/RC

298 PRIMT" 2 resistenze do porre in porallelo” 228 IFABSCER) >=MRTHENZSS
368 PRIMT"o dei 2 condensatori da rorre inh serie 938 MR=ABS{ER}

318 PRINT" per il rossiungimerto del valore noto 948 ZI=I

328 PRINT:PRINMT:FRIMT 958 FR=F

3Z8 PRINT"SERIE E-& (28% per R & C)...bottere ‘A" 268 IX=H

348 FRIMT"SERIE E-12 ¢18% per R & C)..batters ‘B 97a Uk=HM

IFER>PE+PZTHEN1G28
IFRAESCER<=FPE+PZTHEM1E2G

358 FRIMT"SERIE E-<24 (5% per R & C)...batters ‘C7
60 PRIMT"SERIE E-48 (2% mper R & Ci...batteres D

378 PRIMT"SERIE E-2& ©1% solo Ri......battere “E°Y MERTH
328 GETJKSF NEXTH
398 IFJEF=""THEMISA =I-
4 IFJE$="A"THENGOSUE1988: GOTO458 IFI>=0THEN1B58
416 IF.Jk$="E"THENGOSUEZ2ESE: GOTO450 =F-1

4268 IFJK$F="C"THENGOSUE 12602 GOTO4EH
38 IFJE#="["THEMGOSUEZ2158: GOTO4E8

IFI>=I1THEN1G7E
IFP=P1THEN1528

448 IF (JKE="E" »+(TYFEF="R" > THENGOSUEZ 156 : GOTO46E GOTOS3E

458 FO0TO328 GOSUE1486

468 REM—————————— SCELTA VIDEO-ELENCO O MENO (UI$: UZ$=R%¥

4va GOSUBZ528 I=H

428 PRINT:FPRIMT:PRIMT P=M

498 PRINT" Uyoi wisualizzare i walori della" B GOSUB1428

588 PRIMT ’ ZUE=R$

518 PRIMT" URSEEs " (SHy M GOSLUE1828

528 GETUI# FRINT:PRINT

538 IFUI$=""THEN Sz@ IFTYPE$="C"THEHFRINT" Condensators noto  ="$RC:" nF":G0T01188
S48 IFUI$="N"THENSTE@ PRINT" Resistetizo noto ="3RC3" ohm"
S58 IFUI$="S"THENZ30E i PRINT:FRINT

IFTYPE$="C"THENFRINT" Condensat. calcolatos"iUF:" nF":G0T01218
6 PRINT" Resistenzo calcolata=":UF:" ohlm"
PRINT:FRINT
EO=IHT{ABSCER»+186886+, 5. 186
8 PRINT" Percertuale errore ="sEOF" X"
8 PRIMT:FRINTL#:PRIMT
FRINTULIF
A FRIMT
FRIMT" TUEES " e "3ZUS
FRIMT" "IUEESY & "iZUE

SEE GOTOSZE

578 REM——— INPUT UALORE COMPOMENTE MNOTO (RC) & FERCEMTUALE DI ERRORE
558 GOSUBZ520

598 IFTYFE$="RE"THEN IMPUT" Ualore resistenza (ohmi= "iRC

5868 IFTYFE$="C"THEN INFUT" Uslore condensatore (nFi= "3RC

518 PRINT

g2@ IMPUT" Percentuale eprore (X} = "iPE

E38 MR=1808

Listato
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1288
1296
1386
1318
1328
1338
1445

& PRINT" Res

FRINT:PRIMT:FRINT:FRINT
PRINT" Arcora (S/H 7"
GETZ#

=""THEH 136G

GOSUE1486

UE=Rg

FRINT

@ EOSUE1S26
PRINT:PRINT:FRINT

IFTYPE$="C"THENFRINT" Condensatore noto  =";RC3" nF":GOTO141@

FRINT" Resistenza nota ="3RC:" ohm"
FRINT

IFTYPE$="C"THEMPRINT" Cond. stardard = "sUVEIGOTOI448

FRINT" Resist. standard = "iUV$
FPRINT:FRINT
FPRINT" Percentuale errore =":PEx1@E:" XV

B PRINT:FRINT:PRINT:FRINT:FRINT

hUTﬂlﬁ’B
H=INT (3B (P-3~INT(P-3) 0+, 5018
V—IHT(AP+&) x

B UR1S)I=4,
B URCI8)=0.5:UR(13

E$=STRECURC Tl B+ "HIOFCYD
RETURH
REF CALCOLD IMPOSSIRILE
B GOSUBISZE
4 FRINT
4 PRINT™ CALCOLO IMPOSSIBILEY
FRINT:PRINT
MR=INT (MR:+1B8@EE+. 5. 168

IFTYPE$="C"THEMFRINT" Condensat. calcclato="3UF;"
tenza calcolatas";UF:" aohm"

I=2Z1
GOSUE1428
VZg=R¥
I=IHX

=LK

& GOSUE1420

ZUg=RE
FRINT:FPRINTL$:FRINT
FPRIMTLLE

FRINT

G PRINT" "SUZER" e M32US

FRINT:FRINT

GOTO1Z2%28

FRINT

GOSUEZS2G

PRINT" RISULTATO FIMALE"

PRINTL#
RETURH

B GOSUBZEZE

S8$="Ceric E-24"

HU=24: GOSUE3Z 1@

URcEd=1,B:URC1 =1, 1sURCZa=1 22 UR(
3 1.6 2y

4 PRINT" Elaborazicons dati mislioriz®
PRINT
& PRINT" Percentuale errore =":MR:" z"
PRINT:FRINT
B IFTYFE$="C"THEMPRINT" Condersatore moto  ="$RC:Y nF“:GOTO164@
8 PRINT" Resistetizo noto ="sREC: " ohm"
& PRINT

nF"iGOTO1678

& IFJK

IrURCIE =4, FIURCIT=5.1
=6.8
=83, 2:URCET=9.1

UR(21 3=F. 32 UR(222

B UR{Z4i=18

RETURH

G GOSUEZS26G
g S5$="Serie E-5"

MU=5: GOSUBZ216
URCEx=1.8:URCIx=1.5
DREZ
UR(3)=3.3
URC4 =47
UR{Sa=6.
YRS =18
RETURH
GOSUE25ZE
S64="Serie E-12"
HU=12: GOSUB3Z16

B UR(BI=1.@8:URCL)=1, 2:UR(E =1, S1UR(II=1, 81 URCY =2, 2 UR(Sr=2.7
URCEI=3, 3IURCT =3, B UREI=4, FIUR( =0, 6 URC1E0=6, B1UR(11)=8,2
UR{12x=18
RETLURHN
GOSUBZS26
IFJK$="D"THEHSS4="Serie E-45"

IFJE$="E"THENSS$="5=ric E-26"

DU THEMZZOE
IFJK$="E" THEHZ25&
MU=43: GOSUB3216
SC=8: FORK=BTOESTEFZ
READUR S0 SIMULA

B SC=5C+]

HEXTK: B0TO2236
HU=2¢: GOSLIEZZ1A
FORK=8TO2&
READUR KD

8 HEXTH

RETURH
GOSUBZS526
PRINT" Uolori standord della "385%

2 PRINT:PRINT

IFJK$="A"THEMEOSUEZ556: GOTO2498
IFJK$="B" THEMEOSUEZE30: GOTO2436

B IFJK$="C"THEMGOSUBZTVE: GOTO24 98

D" THEMF INE=2
IFJK$="E"THEMFINE=18

B IFJK$="D"THEMFRINT: FRINT

REM———————— UIDEO~UALORI SERIE E-48 o E~9&

1 CL=8:FORLC=1TOFIHE
5 FRINTTRAECZ2)sURCCLY 3

PRINTTRE(S) sURCCL+133

B PRIMTTABC142: URCCL+223
2 PRINTTABC26:: UR(CL+30;

PRINTTABCZE) s URCCL+4 05

B FRINTTABC{3Z): URCCL+S)

CL=CL+&
HEXTLL
IFka‘"D"THENPRINT FRIMT:PRIMT: FRIMT

5 PRINT:PRINT:FPRINT Digit,..!"
SEE GETWE: IFWE=""THENZ56& i

GOTOSTE

B REM——————— ISTRUZIOME FER LA CANCELLAZIOME DELLO SCHERMO

FRINT"E":REM CLS-CLR-CLEAR-HOME

4 RETURH

REM———————— UIDEO-UALORI SERIE E-&

PRINTTAEBCIF s URCEY S FRIMT
FRIMTTRECIF s URCL 2 PRINT

96





